

TÁROGATÓ.

VEGYES TARTALMU LAP,

a gazdasági egyesület, vidéki- és városi nőegylet, s a Szamos-Tisza hát közlönye.

Megjelenik:
Hetenkint egyszer kedden.

Szerkesztői iroda:

Kiadó-hivatal

hová a hirdetések és előfizetési pénzek utasítandók: templom-utca 548 sz.

Előfizetési feltételek:

Helyben egészévre 4 ft. félévre 2 ft. negyedévre 1 ft. 10 kr.
Vidékre postán, egészévre 4 ft. 50 kr., félévre 2 ft. 25 kr.,
negyedévre 1 ft. 15 kr.
Egyes szám ára: 10 ujkr.

Kovács Márton
felelős szerkesztő s kiadó.

Hirdetések ára:

hasábos petítor egyszeri hirdetésnél csak 6 kr. kétszerinél 5 kr.
Bélyegdíj minden beigtatásért 30 kr.
A nyilttérben a háromhasábos petítor beigtatási díja 20 kr.

I.

KÖRÖZVÉNYEK.
A megyei Hatóságtól.

1708/1864

A nagybányai járás főszolgabírójának f. hó 23-án 316 sz. a. kelt jelentése szerint, Udvari község határára, f. hó 15-én egy fehér szőrű 16 éves, 15 markos, hatulsó lábára sánta ló bitangságban teláztatott.

Mi is azzal tétetik ezennel közhírré, miként a lehető tulajdonos a kérdéses lóhoz tulajdoni jogát említett járás főszolgabírója előtt annyival inkább mielőbb beigazolni igyekezzék, minthogy különben a kérdéses ló f. évi június hó 2-án Udvari községben nyilvános árverés útján el fog adatni.

Szatmárt, ápril 25. 1864.

1746/1864

A szamosközi járás 3-ik kerület szolgabírójának f. hó 24-én 255. sz. a. kelt jelentése szerint f. hó 23-án a batizi nygezett Dezső hidnál, egy 10 éves, jobb szemére vak, vemhes sötét pej gazdátlan kancaló, felnyergelve, a nyeregkápája 3 tarisznya — ezek egyikében egy üveg 3 itcényi ecettel taláztatott.

Mi is azzal tétetik ezennel közhírré, miként a lehető tulajdonos a kérdéses lóhoz tulajdoni jogát — említett járás szolgabírója előtt annyival is inkább mielőbb beigazolni igyekezzék, minthogy különben a f. évi május 26-én nyilvános árverés útján el fog adatni.

Szatmáron, 1864. apr. 28.

1458/1864

A Szinérváralján előbb létezett, de 1861: év végén megszüntetett bujasenyves kórháznál használt s alább tételenként elsorolt kórházi eszközök, a f. évi május hó 10-dik napján, a helyszínén készpénz fizetés mellett el fognak adatni.

1. Vaságy 12 darab.
2. Fehérpokróc jó állapotban 10 darab.
3. Ócska tarkapokróc 18 darab.
4. Haszonvehetetlen szalmazsák 8 darab.
5. Törülköző 10 darab.
6. Lepedő 8 darab.
7. Ócska párnahaj 18 darab.
8. Bádagesze 22 darab.
9. Bádogpohár 11 darab.
10. Bádoglavor 2 darab.
11. Bádogkanál 4 darab.
12. Spricli 3 darab.
13. Több darab pokróc és szalmazsák rongyai.
14. Éjjeliszekevény 12 darab.
15. Gyalog árnyékszék 1 darab.
16. Hosszu asztal 1 darab.
17. Kés és villák haszonvehetetlen állapotban vagy 20 darab.

18. Szalmazsák 13 darab.
 19. Lepedő uj 6 darab.
 20. Ágyszámszó feketetábla 12 darab.
 21. Porcellánlavor 1 darab.
 22. Istráng kötél 4 darab.
 23. Vízfordó kártos 1 darab.
 24. Ócska bádogyertyatartó 2 darab.
- Miről a közönség ezennel értesítettik.
Szatmárt, ápril 25. 1864.

1622/1864

Pozsony város közönségének mult évi jul. 15-kén 4448. sz. a. kelt felterjesztése szerint Gyuri Jakab csavargó az ottani kényszer munkaházból, m. é. jul. 10. és 11. közti éjszakán megszökött.

Személy leírása: Gyuri Jakab, közép termetű, gyenge testalkatu, beteges színű, barna haju, tarka szemű, horpadt orru, rendes száju, öltönye: fekete posztó kabát, szürke nadrág, csizma, fehér ing és német idomu sapka, beszél németül és magyarul, pozsonyi származásu és illetőségű.

Mi is a nmlgu m. kir. helytartó tanácsnak f. hó 4-kén 56,146. sz. a. kelt intézké-nye folytán oly megjegyzéssel tétetik ezennel közhírré, mikint nevezett feltalálása esetére ide lesz kísértetendő.

Kelt Szatmárt, apr. 25. 1864.

1546/1864

Krasznamegye alispáni hivatalának f. hó 12-kén 791. sz. a. kelt átirata szerint az említett megyében kebelezett Nagyfalu helységben rendszeren tartandó országos vásárok közül a jelen évi Szt.-György napi vásár f. é. máj. 5-kére esvén, miután ezen nap nem csak a róm. cath. és reformált keresztényeknek mint Áldozó Csötörtök, de a gör. egyh. hitfelekezeteknek is mint Szent György napja, nevezetes ünnepjük s miután az ezen városbani forgalom főleg csak is ezen három hitsorsu vidéki és szomszéd megyei lakosságból képezetik, annál fogva ezen vásár f. évi máj. 5-ről máj. 12-kére tétetett át.

Mi is ezennel közhírré tétetik.
Kelt Szatmárt, apr. 22. 1864.

1561/1864

A krasznaközi járás 2-dik kerület szolgabírójának f. hó 15-kén 427. sz. a. kelt jelentése szerint, dobi lakos Tasi Ferencz kamarája f. hó 11-kén éjjel ismeretlen tettesek által feltöretvén, abból e következő holmik oroztattak el:

100 rőf házi vászon, becsára 30 ft. o. é. 4 db. uj fehér guba: 40 ft. — 4 db. női öltöny, melyek közül egy nagy virágu lilaszínű: 6 ft., másik kávészínű s fehér földű: 5 ft., harmadik egy fekete földű, veres pontokkal 5 ft., negyedik egy zöld csikos sötét-

barna földű: 6 ft. — egy fehér alsó szoknya 3 ft. — 9 rőf vattmol ruhának való készületlen: 9 ft., — egy női fekete prêmes posztó bekecs: 10 ft., — egy lengyel modoru női ing, sinórral: 3 ft., — egy szürke satíngló női visitke: 3 ft. 50 kr., — egy női kávészínű kendő, veres sárga, zöld virággal: 7 ft. 20 kr. — egy fekete csipke főkötő, veres rózsza s pántlikával: 7 ft., — egy fehér női kendő: 50 kr. — 15 db. főrevaló és zseb-kendők, különfélék: 8 ft., — 4 db. női kötő: melyek közül egy rózsza, egy lila színű, egy fekete, egy fehér: 4 ft., — egy fekete posztó magyar nadrág: 8 ft., — egy sötétkék posztó magyar dolmány: 10 ft., — egypár férfi csizma: 5 ft., — egy kalap 3 ft. — egy fekete selyem nyakkendő: 2 ft., — egy veres csikos abrosz házi vászonból 2 ft., — 6 db. párnahaj, melyek közül 3 db. rózsaszínű, 3 db. fehér fodorral: 8 ft., — 10 db. zsák, keresztül kék csikkal: 10 ft.

Mi is oly megjegyzéssel tétetik ezennel közhírré, mikint valamint a tettesek, úgy az elorzott holmik netalan feltalálhatására vezető bármiméü adatok említett járás szolgabírójához lesznek bejelentendők.

Kelt Szatmárt, apr. 21. 1864.

444/1864

Erdőd mezővárosban tartani szokott barom vásárok, a Szatmáron kiütött keleti marha-vész miatt további intézkedésig betiltatnak.

Mi is a Tekintetes Megye hatóságnak f. év és hó 22-ről kelt 1662 sz. a. rendelete folytán köztudomásra hozatik.

Kelt szakaszon ápril 27-én 1864.

SZATMÁRT ápril 28. 1864.

A jó nevelési rendszer főbb kellekeihez tartozik a növendékeknek megengedni okos derítő multságokat, melyek a testet illetőleg ártatlanok s üdítőek, egyszersmind a lelket nagy tettekre ösztönzők, mit a különben szigoru nagy Cató eme mondatja javall: „Interpone tuis interdum gaudia curis!”

A szatmári ref. gymnasium némely jó hajlamu ifju növendékei, s köztök két unokáim megkérvén, hogy nek nek nálam egy jeles színárabot t. i. ama hires hős „Kemény Simon“-t játszhatnák ki, felsőbbjei hozzá járultával tanidő vesztés nélkül, kérésök elfogadtatván, f. hó 24-én többnyire korukhoz arányló apróbb két nemü halgatók előtt a színjátászás keresztül vitetett.

Es miután e gyenge sereg az iltó komoly kiállás korlátját megtartva, szerepeiket jól betanulták, öltözeteik s külső diszitményeik a mult korhoz alkalmaztattak, melyből kitetsző, miként nek nek a színműi személyzetek belső jelle-

meinek elsajátítására magokat idővel kiképezhetőkké felmutatták, hogy ezen magasztos célra nagyobb ösztönt nyerjenek, jó szorgalmukat 5 frttal jutalmaztattam, mit ők azonban 3 frtban a Szatmármegyében szükölködők felségelésére, valamint a Kölcsey szobor leszállítására 2 frtban nemes lelküleg általajánlottak.

* * *

Oskolai kised esemény hirdettétvén: el nem mellőzhetem örömmel föltárni, mikint az előbbi tanügyi bizottmány, némi kecségető kiállítás adott az említett oskolában a VII. és VIII-dik osztályoknak mielőbbi (s már némi tervbe vett) kiegészítettéséről. Valóban ez itt az első teendő, mely minden más tervezeteket háttérbe szorít. — A ki ezen hiány káros voltát, a szülők és egyházra nézve mindenképpelt és előtt kipótolandó szüköséget megfontolta, ezen állítás valódisága igazolására, az szót veszteni nem fog.

A többek közt saját nézetem kifejezése az is, hogy én a mostani tanügyi bizottmány elnökének azon fölhívását, melyben ezen oskolában szüköséget természettani gépeknek megszerzésére kegyes adomány gyűjtésre az ivék visszacsatolása mellett fölhívattam, ezen bár tisztos eljárásban részt nem vehettem.

Nem azon okból, mintha el nem ösmerném én is, ezen szüköségnek valódiságát, de mert egyszerre csak annyira és addig vélném kívánatosnak terjeszkedni, mennyit szükös forrásunk megbírhat; elsőbb szükös telyesítését pedig más halaszthatóbbal háttérbe szorítani annyit tennie, mint ros-zul gazdálkodni.

Első szüköség lévén tehát nézetem szerint a gymnasium kiegészítése, mely által ez iskola régi hírnevét visszaszerezheti és egyéneit is méltányosan megnepesítheti, visszatartózkodásomat ez oknak kellekik tulajdonítani, mely hitben oly mélyen vagyok meggyőződve, miszerint itten kijelentem, hogy azon kurta alapítványt, (melyet ez oskolára ismét tenni szándékoltam) létesíteni nem előbb fogom, csak akkor, mikor az érdeklett VII. és VIII. gymnasialis osztályokat megszámitott napjaimban, be- és gyakorlatba hozatva lenni tapasztalándom.

id. Mándy Péter.

A SZATMÁRI HID.

E lapok közelebbi számában Madarasi János ur, a szatmári hid körül mondja el nézetét. Helyesen! a hid ügye Szatmárnak és vidékének érdekével áll szoros kapcsolatban, kétszeresen sőt sokszorosan érdekelve pedig Szatmár város, melynek határa, nagyobb és értékesebb részben — a várostól véve — tul a Szamoson fekszik.

A szatmári hid szüköségét mutogatni, bizonyítgatni felesleges; érzi és érti azt minden gondolkodó tagja a városnak és vidékének: — és épen ez érzélem ez értelem az, melynek azután mintegy szükösés következménye azon óhajút; bárc-ak egy állandó hid lenne Szatmárnál.

Hiszem és megvagyok győződve, a városi hatóság, habár nem nagy zajjal is, de működik azon, hogy egy állandó hid építtessék, s talán nem is vennék magamnak bátorságot ez ügyet e lapok terére vinni, ha M. J. ur azt először nem teszi; azonban hamár ez megtörtént: itt mondom el csekély véleményemet a hidra nézve, figyelemmel M. J. ur nézetire.

Az állandó hid építésénél — igaza van M. J. urnak — pénz és idő egyiránt szerepelnek; de már én nem feltétlenül osztom azon nézetben, hogy a kellő töke ne egyszerre hanem részletekben szerzettessék meg. De megbocsát nekem M. J. úr, én a hid építésére nézve, a teendő sorozatát kissé jobban és szabatosabban ohajtottam volna formulázni és a kisebb részletekben bár, de mindenesetre előállítandó pénzösszeg forrásait is jó volna tudni.

De e kérdések fejtegetésénél a városi hatóság körébe vágunk, mit pedig tenni távolról sem akarnánk.

Mielőtt a teendő sorozatát említeném, csak azon nézetéhez szölok M. J. urnak, hogy a szükösés tökélet ki-ebb összegekben p. o. 8 év alatt kívánná elő állítani.

Igen de fen marad az a kérdés: honnan? a népre kivetendő adó útján nem történhetik, ezt érzi a városi hatóság és tudja is, érzik az egyes lakosok és tudják, de részletezését talán jó lesz ez uttal mellőzni. A város közjöveldelmei hasonlóul sem bírnak elég forrást mutatni; ez bizonyos, mert hiszen a szükösés évi költségekből csak annyi vettetik ki a népre mennyi a közjöveldelmeiből ki nem telik; tehát e két forrás némi tekintetben egy és ugyanaz lévén eredményben; látni való, hogy alapul nem szolgálhat.

Marad a kölcsön vagy részvény társulat. Itt ohajtottam volna én, ha M. J. ur egy kis részletesebben szöloott volna.

Mielőtt azonban e tekintetben nézetemet nyilvánítanám, anélkül hogy a városi hatóság körébe vágni, hogy azt megelőzni legtávolabbról is akarnám, elmondom én a teendő sorozatára nézve egyéni nézetemet, habár ez némileg elszörva a M. J. ur nyilatkozatában is ben foglaltatik.

Legelsőben is szükösésnek tartom megvitatni s azután véglegesen megállapítani a tervet, mégpedig nem csak azon köré nézve, hogy minő hid, hanem arra nézve is, hová, vagyis a Szamoson melyik helyre építtessék.

Tudom, hogy a mostani hid helynek nagyon sok előnye vannak, sőt magam is azon nézetben vagyok, hogy egy állandó hidnak is a mostani helyre kell építtetni; de — mivel többektől lehetett s lehet hallani, hogy más helyre is lehetne, mégpedig alkalmasabb helyre építeni, ez okból nézetem szerint az ellenvetéseket s ellenvéleményeket is meg kellett volna hallgatni, vita tárgyává tennem még a helykérdését is, és úgy határozni felette.

Épen úgy tennék a hid alakjára szerkezetére nézve is.

Ma már annyiféle hidak vannak még pedig mind erősek, tartósak, hogy csak szélyel kell nézni a világban és választhat az ember tetszése szerint. Vannak falúba jármashidak, vannak vaslábbon állók, vannak köllabakkal bírók, vannak amerikai szerkezetűek, és vannak lánc-hidak.

Mindegyiknek megvan a maga előnye és hátránya: — tehát e sok féle hid közzül kellene választani, — hogy miud a czél — állandó hid — elérve legyen, mind a kivitel lehető legyen a mi pénzerőnkhez m'ra is. —

Azután utána járnék, hogy a már megállapított tervszerinti hidhoz, hol és mily költséggel lehetnének megszerzethők az anyagok, mert habár az építés — valószínűleg — válatat útján lenne is kiadandó, s habár az építés költsön pénzzel vagy részvények útján lenne is teljesítendő, mindazáltal szükösésnek tartom esmerni tudni az anyagok megszerzési helyét, már csak azért is, hogy magamat tájékozhassam és hogy a netalán messze lakó tervelők a költségvetést biztosabb alapra fektethessék.

Ezek után azon kérdést venném bírálat alá, miképen építsek, vagyis hol vegyem a pénzt

TÁRCA.

VISSZAEMLEKEZÉS

Főtisztelendő Páskuj Lajos volt tanáromra.

Dalolt a bájdalár.

S a gyenge szellő hallva e danát
Susogva szállt virág- és bokron át,—
Keresve a búbajos dalnokot,
A kit a hajnal rózsá-ajkain,
— Viszhangjával utánzani szokott.

Dalolt a bájdalár.

S a gyenge szellő végre rátalált,
Midőn az épen egy zöld ágra szállt;
Dalolva, hogy zengett bele a lég,
S dalolva, hogy — örömtől ittasan
Harmat könyeket sirt reá az ég! —

Dalolt a bájdalár.

S a gyenge szellő elbűvölve lőn;
Megállva, és figyelmeztet merőn:
— Hogy megtanulva — majdan elvigye
Magával e tündéri hangokat,
Ha szállni fog e tájról messzire. —

Dalolt a bájdalár.

S én — gyenge szellő — végig halgattam,
Mint zengi nyelvéd őh szegény hazám!
Mint zengi nyelvéd... mert nem volt madár
Janem magyar költészetünk terén
Égy láng szavu páratlan jó tanár!

Dalolt a bájdalár.

Tanult is már keveset a szellő,
De nem soká más tájra szállva ő:
Friss szél eredt a zöld mező felett,—
Friss mint az elrabolt öröm után,
Szokott lenni a hű emlékezet.

Dalolt a bájdalár.

De mert a tájról messze messze szállt,
A gyenge szellő is bús szellő vált;
Elvívé szárnyain az éneket,
Amelyet olykor olykor énekel,
Szívérzetéből — az emlékezet! — ...

Tanítál jó tanár.

És én, kibe belé csepegtetéd
Imádozt szép hazám költészetét;
E gyenge dalom szentelem neked,
A kit e szív mig érezőn dobog,
Szeretni fog és áldva emleget!!

Pálfy Gyula.

A MEGÖLETETT KIRÁLYNÉ.

Történeti beszély.

Porcsalmy Somától.

(Folytatás.)

Majd Gertrud a királyné járult királyi férje eleibe, s zokogva kért kegyelmet a hercegre; a király elérzékenyülve kimondja a rabnak szabadságát. „Legyen tehát! Lehetséges-e hogy kérésed ne teljesüljön, szívem lángoló

tízét, mely érted ég, lásd kegyelmi tényem által még világosabban lobogni.

— Kedves Bánunk kérései által meggyőződtem a herceg bünein törődő lelkéről, s most vidd meg kegyelmi akaratomat a hercegnek, mely őt tömlőce mélyéből felszabadítandja.

— És te szép Melinda — mond a király az ifju Bánának, ki a királyné környezetében vala — a királyné téged legjobban szeret, mutasd meg királyi háznakhozi vonzalmadat az által, hogy a királyné környezetében fogsz maradni, s készited őt az öröme, mely fivére börtönöztetése miatt tőle rég eltávozott.

A távozó királynak kiki keblében csak jót kívánt, seregével megindult kitűzött célját elérendő.

* * *

Gyönyörű volt az est, s már messziről lehetett látni, kilehetett ismerni a holdfényénél, hogy a bérce és völgyes helyeken egyaránt sebesen haladó fogaton, valamely fő uri ember utazik.

Igen, a Bán a király elindulása után rögtön megindult azon kietlen erdő felé, hol Ottó mintegy husz mértföldnyire az udvartól a tömlőcében sinylik, s ő közelg most a borzalmas hely felé, hogy maga legyen hírnöke a király kegyének.

— Siess, oh siess jó Bán! siess mert most

és e kérdést csak a fentebbiek után látom megoldandónak, mert csak ekkor tudok magammal számot vetni arra nézve, mennyi összeg kell nekem, s birom-e maga merejéből, vagy pedig más forrásokat is igénybe vegyek. Itt nem mellőzhetem el a M. J. ur által ajánlott pénzszerezésre észrevételt tenni. Ugyanis: igaz ugyan hogy kisebb részletekben talán könnyebb volna megszerezni a pénzt, s így könnyebb lenne az építés is; de ez csak azon esetben áll, ha a kivételt vagy átáljában a városi pénztárt jelen állapotjába tekintjük, és ekkor is figyelembe kell venni azt, hogy a befektetett összeg mindaddig jövedelem nélkül hever, míg a híd egészen el nem készül, a mi pedig szép summát tesz, s az egésznek például a felvett 8 év alatt mintegy 20% - jét teszi. Nagy kamatvesztés! s csak azon esetben ajánlható ha más mód nincs.

És habár igaz is az, hogy a terelés, a vizsgálat, felsőbb megerősítés, nevezetes időt igényelnek; de az is áll, hogy ebből nem az következik, hogy oly nagy kamatot veszítsünk; hanem az, hogy nézzünk szégyel más módok között is.

Már felebb mondtam, hogy én a költőn vagy részvények utjához hajlok. A fentebbi előadásaim eléggé indokolják nézetemet.

De az mindenesetre áll, hogy meg kell állapodni abban, minő pénzzel akarunk építtetni.

Azt már mondtam, hogy vagy költsön vagy részvények; most ismét e kettő közt is teszünk különbséget, s elsőbbséget adok a költsönnek, azon viszonyoknál fogva melyek e várost a híd érdekéhez kötik.

Mindenik lépés, vagy teendő, már magában véve is, elég bő tárgy a vitára, az eszmecserére, meglehet hogy máskor egyenkint részletezzük elemezzük, azt; — addig pedig részéről nagyon örvendek hogy M. J. úr e tárgyat felemlítette, mert mutatja: hogy szívén hordozza e város javát; — s megbocsát nekem ha, — különben főbb elveiben vele egyetértve én tovább mentem; hiszem azonban, hogy e tárgy az illető hatóságnál, melynek jóratörévése annyira ismeretes, kellő méltánylásban részesült és nem sokára a sikerhez közelebb vitetik. D. I.

VEGYES HIREK.

— Kisvárdai vidéken a himlő nagyban dühöng. Egy hónap alatt több mint 23 gyermek esett áldozatul.

küzd az ifju sajátmagával; meglehet hogy még megfogod őt menteni, a kin edzett élet örömtelenségétől, s visszaadod őt az életnek, melyet saját maga kíván elrabolni magától.

De halljuk Ottót magát beszélni, midőn királyi sógorától és néjútól tömlőce magányából bocsánatért esd.

— Kedves méreg! te élted megunt terhétől feloldozasz. Ifju élted hasonlítás te egy rózsaszálhoz, melyet, midőn az legjobban virítva, a hideg dermesztő szele leforráz; óh de én nyomorult, mi hasznom van az élet virány korszakában, mi életem rózsás szakában, ha azt a fekete sátni indulatok megmérgezték; érzem, hogy nem vagyok méltó az életre többé.

— De mintha kezeim reszketnének! remeg minden tagom! Mi ez?! te, ki nem féltél felkenetted ellen fegyvert emelni azt meggyilkolandó, félnél-e egy kis hitvány mérget ajkadhoz vinni?!

— Igazságos Isten! talán boszuló kezed működik tömlőcöm rejtekében, mely nem hagyja gyalázatos vétkemet elteledhetnem, nyomorult életemtől megmenekülés által.

— Hideg verejték görgedez homlokomról, oh mi ez? Te gyáva, te nyomorult, hát eny nyire tudsz irtózni az öngyilkosság végrehajtásától, hiszen magaddal teszesz jót?!

De mit... mit késedelmezem én, itt az idő, hogy itt hagyjam e nyomorult életet!

Ezt mondva szájához emeli a poharat,

— Kunszentmiklósról írja levelezőnk, hogy ott — a jelen válságos idő daczára, mindamellett, hogy 300 szegényt élelmeztek s kölcsön 32,000 fírtot vettek fel, — gőzmalom van alakulóban. Ugyan csak t. levelezőnk írja, hogy ez évben is csekély termésre van kilátásuk.

— Mult hó 24- és 25-kén tartá Pekár Imre gépészmérnök fitkaszálogépeivel kísérletet — Debreczenben — nagyszámu közönség előtt. E nyilvános próba, nevezett gép jelesége és czélszerűsége minden jelenlevőt meglepett s teljesen kielégített.

Helybeli hírek.

* Városunkban kiittott marhavészbeu m. hó 16-tól 28-ig 147 megbetegedett marha közzül 77 db. hullott el. E marhavész ugy a helybeli, mint a vidéki lakosokban alapos aggodalmat és rémülést okozott. Azonban a felbonczolt állatok körüli gondos vizsgálódás mégis hagyott némi vigaszt számunkra, miután némelyikben a tüdő, másokban pedig az ugynevezett szájrétű és ismét másokban a belek találtattak teljesen megromlottaknak, mely különböző belső bajok arról győznek meg minket, hogy az annyira fölriasztó hírek alapja nem a keleti marhavészben, hanem a mult évben uralgott rendkívüli aszályban, a legelő marhák által fölszivott nagymennyiségű porban s végül az ősszel és télen történt zöld vetésekeni legeltetésben keresendő.

* Egy szegény napszámos ember a gyufa végéről lekaptat phosforral vetett végét életének.

* Az alföldi szűkölködők számára a szatmári ovodába begyült újabb adakozások:

Vajay Endre 6 kr. Hatvani Károly 10 kr. ezek már másodsor adakoznak és Jesenszky Lajoska az öntöződésből begyült pénzét 3 ft. Összesen 3 ft. 16 kr. mely összeg rendeltetése helyérei eljuttatás végett küldetett be Szerkesztőségünkhez.

NYILTÉRT*)

Tudomásul ts. Szirmay Ödön urnak

a „Vasárnapi Ujság“ folyó évi 2-ik számába családomat érdeklő tudósító cikkére.

Nem halt ki még e szegény család néhai atyám halálával, kinek multját — kevés kivétellel pontosan ismeri uraságod, ha Isten ugy akarja, egy időre legalább nem is akar az kihalni, ugy mutatkozván a sarjadék. De azon ma-

*) E rovatban közölt cikkekről, csak a sajtó hatóság irányában vállal felelősséget a szerkesztőség.

melyet egy nagy zörrenésre akaratlanul visszavon.

— Kegyelmet a hercegnek — kiált a Bán, hercegséged testvérje a királyné kérésére, kegyelmét küldi a király.

— Lehetséges-e? riad föl a herceg — lehetséges-e? oh talán a csalfa képzet az álom játszik velem?! talán legszentebb ohajtásom gunyoltatik ki a csalárd álom által?!

Hosszu szünet.

A Bán könyvtelt szemekell áll az ifju előtt. — Hát a herceg nem is ösmer? nem ösmer-e Bánk Bánt.

— Igen, igen... oh jó Bán... én a korporsóból jövök, most a halottak országában jártam, ott oly csendes minden, ott nem emeli föl kezét egy alatvaló sem királyára, ott nincsenek pártviszályok, ott az ur és koldus oly szépen megegyeznek; a hóhér pallosa alatt elvérzettek intettek felém, hogy kövesem őket, és én...

— De hát a herceg most sem ösmér, tizze el csalfa képzetét, hisz az igazán álom lehetett, nézze ön a valót, én hercegségednek kegyelmet hoztam.

— A király és királyné tehát nekem megkegyelmeztek? Oh jó ég! érdemlém-e én ezt a kegyet?! Köszönet önnnek jó Bán a kedves hírért, fogadja ön leghálásabb keblem érzetelyes ömledezéseit.

gam is gondolkozik néha, midőn t. i. más tenni valóm nem volt, hogy ez — szavaival élve a t. uraságnak — idegen hangzatu név, mikép petrifikálódott magyarrá s hogy maradt meg így eredetiségebe ez ideig örökségkép reám csupán e név, az Egyet. Magyar Enciclopédiáról tett utasítás szerint, az ott megirt szép örökség csekély idő alatt, az enyészett által mikép nyeletett el ugy, hogy már néhai nagyapám sem bírt abból egy talpalatnyi tért is, világosítson fel erőlt tetes uraságod, köszönettel veszem azt, valamint a felől is, hogy öselődöm, Román, Olasz vagy bármi nemzedék volt s ha magán vagy nyílt levelebe teendő ezeket, fogadja t. uraságod leghőbb hálám érte.

AGYÓ GYÖRGY.

ADAKOZÁSOK a Kölesey szoborra.

340. Kölesey Antal Mikola	10	frt.	—	kr.
341. Böszörményi Elek, Szatm.	1	„	—	„
342. Böszörményi Eleknő	1	„	—	„
343. Böszörményi Károly	1	„	—	„
344. Ifj. Kölesey Mihály Cseke	10	„	—	„
345. Domahidy Gyula, Szatmár	3	„	—	„
346. Domahidy Bálint K.-Nomény	2	„	—	„
347. Galgóczy Sándor, Portsalma	10	„	—	„

Szerkesztői posta.

Sz. J. urnak Pesten. A lapot rendszeresen küldjük, kérjük a postahivatalnál keresni.

Ér mellé ki urnak Eerszentkirály. A kívánt 4. és 5. számú lappal a legjobb akarat mellett sem szolgálhatunk. Levele elavult, — újat kérünk.

Rác: M. urnak Debreczenben. Cikkeitet várjuk.

Z. Gy. urnak. „Az özeveg sohaja“ — „Tűzvilágnál“ — „Büleső, sors és koporsó“ — „Két idegen testvér“ — „Árva bojtár“ — és végre: „Hol ássák meg sirom“ című költemények közlésre nem érdemesek, — szerzőjéitől tudósításokat kérünk.

A. L.-nek. „Leteszem a lantot.“ — Helyesen cselekszi ön, bár többen is magokéva tennék ezen eszmét.

Boeska Papp Lajos urnak H.-Nánás. „Az ígéret szép szó, ha megadják ugy jó.“

ÜZLET.

Szatmárt, april 27-én tartott heti vásárra behozott terményárak következők:

Behozott	Köböl	Elkelt	Köböl	Árak o. é.			
				ft.	kr.	ft.	kr.
Tisztabuza	65	Tisztabuza	42	7	60	7	40
Kétszeres	75	Kétszeres	59	6	40	6	20
Rózs	41	Rózs	29	5	20	5	—
Árpa	12	Árpa	6	4	20	4	—
Zab	95	Zab	67	5	—	2	80
Tengeri	105	Tengeri	79	5	80	5	60
Kása	9	Kása	4	11	—	10	60
Főzelekek	57	Főzelekek	28	7	—	6	40
Krumpli	27	Krumpli	27	2	50	2	40
Aszuszilva	46	Aszuszilva	8	12	—	10	—

Most a Bán kezeit iparolótt megesők olni, majd mint egy gyermek tombolt örömeiben.

Alig lihető, hogy az ifju herceg, ki a börtön penészes falai között a hervadás jeleit hordá ábrázatán, minő változás-on ment keresztül.

Mint száraz nyáron a szép virág a nap égető szájától leégetve, tüdőt s frsítőt esőt nyervén ébredezni kezd, s színét pompázva kezdi visszanyerni, ugy Ottó arca is, melyen penészes sárgaság ült, lassan derülni kezdett. Mintha a börtönfalai is kiengesztelődve környezték, mintha szivéről egy egész kő esett volna alá, egész lényében megváltozva, vidoran hagyta el rabsága társait, a néma falakat.

(Folytatatik.)

Midőn először....

Midőn először zendült meg,
Az ének lantomon;
Rebegve így imádkozám:
Áldva legyél honom!

Mig földi életem virul,
S mig ápolgatsz engem,
Légy boldog, nagy, dicső, szabad!...
Imádkozva zengem.

Midőn eljő majd halálom
S ajkam végszót ereszt;
Igy sohajtok feléd: hazám!
Ne érjen több keresztl!
Erdey István.

HIRDETÉSEK.

214/1864 Árverési hirdetmény.

Szatmármegyei telexkönyvi törvényszéke részéről ezennel közhírré tétetik, mikép a végrehajtási árverés Jeremiás Aron felperes részére, ennek 46 ftnyi és — kényi követelése, s a törvényes járulékok erejéig Ignát János s neje alperes ellen, a Szentmiklós községi 95. az. tjkönyvben A. I. alatt Ignát János — nevére bejegyzett birtokaira, melyek egy két szobát magában foglaló patitós házból, és mint egy 12. hold kert, szántó — és kaszálló földből. — állanak, s összesen 640. fr. — krra becsültettek, elrendeltetvén: árverési határidőül az 1864. évi május — hó 19. — dik, és szükség esetén 1864. évi június — hó 21. — dik napjának d. e. 9. órája a helyszínére tüzetett ki; melyre venni szándékozók oly kijelentés mellett hivatnak meg, hogy az árverési feltételeket alóli törvényszéknél, és a végrehajtással megbízott Balogh Kálmán szolgabíró úrnál bármikor megtekinthetik, s hogy a kérdéses birtok, a mennyiben az első árverés alkalmával becsértéken vagy azon felül el nem adhatnák, a második árverésen a legtöbbet ígérőre azon alul is le fog ütteni.

Szatmármegyei telexkönyvi törvényszékének 1864. évi március hó 10. — dik napján szatmárt tartott üléséből. **Szatmáry Elek.** 5—5 tkönyvi kiadó.

170/1864 P.

Hirdetmény.

Egri községben lakó Sepsy Istvánól Szatmárvárosi lakos Esze Ferenc 400 darab aranyat tevő alapkövetelésének ezen összeg után 1862. — ik év február hó 27. — től járó 6% kamatoknak, 69 ft. 49 kr. eddigi, s ezután megállapítandó költségeknek kielégítése tekintetéből Adorján község határába lefoglalt 160 hold szántó, 53 hold kaszálló földből álló — holdankint 40 ft. — együtt 7800 ft. becsült tagosított, minden más teherrel mentes birtoknak, felsőbb bíróságilag elrendelt, ez eljárást teljesítő szolgabíróságnál bár mikor megtekinthető feltételek mellett árverésére, a helyszínére Adorján községbe határidőül 1. — ső ízben f. évi július 15. 2. — odizben szeptember hó 12. — ki napjának mindenkor d. e. 10. órája azon értesítéssel tüzetett ki, hogy a kérdéses birtok az 1. — ső ízbeni árverésékor csak becsértéken, vagy azon felül, a 2. — dik ízbeni árverésékor pedig becsértéken alól legtöbbet ígérőnek lessz a fent érintett feltételek teljesítésének elvállalása mellett áthozatandó. Kelt Szatmárváraljan april. 11. 1864.

Bartók Antal, szolgabíró.

2—5

790/1864 sz.

Felhívás.

A Herskó Mihály és neje Róth Juhanna nevére jegyzett T. Kőröd községi 54. sz. telekjegyzőkönyvi birtoknak vérehatás utján elárvereztetése tekintetéből a bekebelezéssel biztosított hitelezőknek a megyei telexkönyvi törvényszék előtt leendő összejevetelére 1864. évi május hó 12. — dik napjának d. e. 9. órája lévén kitéve: mindazok, kik a lefoglalt javakra tulajdoni igényt tartanak, ezennel felhivatnak, hogy igényüket a fentirt napig e törvényszéknél jelentésk be.

Szatmármegyei telexkönyvi törvényszékének 1864. évi március hó 31. — kén Szatmárt tartott üléséből.

Kurovsky Ferenc, tkönyvi kiadó.

2—5

1835/1864 sz.

Hirdetés.

Szatmármegyei telexkönyvi törvényszéke részéről ezennel közhírré tétetik, mikép Rajkóvics Ferdinánd felperesnek Pongrácz Géza alperes ellen 1145 ft. követelése, s ennek járulékaí iránt folyamatban levő ügyében Cs. — Ujfalu községi 2. sz. telekjegyzőkönyvi birtok eladására 1865. évi nov. 26. — kán 1864. sz. alatt 1864. évi apr. 23. és máj. 23. — re kitéve volt árverés a végrehajtató részéről nyilvánított állás folytán megtartatni nem fog; mi is venni szándékozóknek ezennel tudomásukra adatik.

Szatmármegyei telexkönyvi törvényszékének Szatmáron 1864. — dik évi apr. 21. — kén tartott üléséből.

Sümeghy M. k. másod alispán.

2—3

768/1864 Árverési hirdetmény.

Szatmármegyei telexkönyvi törvényszéke részéről ezennel közhírré tétetik, mikép a végrehajtási árverés f. bánya R. kath. egyház felperes részére, ennek 190 ftnyi és 3 kényi követelése, s a törvényes járulékok erejéig Tólnai Antal alperes ellen, ennek a Batiz községi 1. sz. tjkönyvben A. I. alatt egyedül az 6. nevére bejegyzett birtokaira, melyek egy 8 holdnyi belső telken épült 7 szobát urilakból és egyéb gazdasági épületekből, valamint 108 hold szántó, 121 hold rét, és 82 hold erdő földből állanak, összesen 16045 ft. becsültettek, elrendeltetvén: árverési határidőül az 1864. évi június hó 4. — dik, és szükség esetén 1864. évi július hó 12. — dik napjának d. e. 9. órája a tárgyaló teremben Szatmárt tüzetett ki; melyre venni szándékozók oly kijelentés mellett hivatnak meg, hogy az árverési feltételeket alóli törvényszéknél, és a végrehajtással megbízott Liehr István törvényszéki ülnöknel bármikor megtekinthetik, s hogy a kérdéses birtok, a mennyiben az első árverés alkalmával becsértéken vagy azon felül el nem adhatnák, a második árverésen a legtöbbet ígérőre azon alul is le fog ütteni.

Szatmármegyei telexkönyvi törvényszékének 1864. évi april hó 7. — dik napján Szatmárt tartott üléséből.

Kurovsky Ferenc, tkönyvi kiadó.

2—5

536/1864

Árverési hirdetmény.

Szatmármegyei telexkönyvi törvényszéke részéről ezennel közhírré tétetik, mikép a végrehajtási árverés Budaházy István és több felperesek részére 494 ftnyi és 90 kényi követelése, s a törvényes járulékok erejéig Uzonyi László alperes ellen, ennek az opályi községi 36. sz. tjkönyvben A. I. alatt az 6. és neje Balog Julianna nevére bejegyzett birtokaira, melyek egy 2 szobát magában foglaló lakházból és egyéb gazdasági épületekből és mintegy 25 hold külőség állanak, s összesen 1571 ft. 66 krra becsültettek, elrendeltetvén: árverési határidőül az 1864. évi május hó 24. — dik, és szükség esetén 1864. évi június hó 27. — ik napjának d. e. 9. órája a helyszínére tüzetett ki; melyre venni szándékozók oly kijelentés mellett hivatnak meg, hogy az árverési feltételeket alóli törvényszéknél, és a végrehajtással megbízott Illosvay Gáspár szolgabíró úrnál bármikor megtekinthetik, s hogy a kérdéses birtok, a mennyiben az első árverés alkalmával becsértéken vagy azon felül el nem adhatnák, a második árverésen a legtöbbet ígérőre azon alul is le fog ütteni.

Szatmármegyei telexkönyvi törvényszékének 1864. évi március hó 31. — dik napján Szatmárt tartott üléséből.

Kurovsky Ferenc, telek k. kiadó.

2—5

140/1864

Hirdetmény.

A szamosközi járás II. — ik kerület szolgabírája részéről közhírré tétetik, miszerint Hermányszeg községbe, a néhai Badar János hagyatékát képző 590. ft. becsült egy negyedrész urbéres telek kultúrterületeivel mint szintén a hagyatékhoz tartozó kevés ingóságok, folyó évi april. 18. — án mint első szükség esetén. május 18. — án mint második árverési határnapon készpénz fizetés mellett elfognak adatni.

Árverési feltételek az eljáró bíróságnál megtekinthetők.

Kelt Csengerben 1864. april. 2.

5—5

70/1864

Hirdetmény.

Szabad királyi Nagy-Bánya város árvaszéke részéről közhírré tétetik, miszerint néhai Hámosi Ferencné hagyatékához tartozó Nagy-Bányán a magyar utcában fekvő 7507 ft. becsült házassági telek f. évi május hó 12. — ikén d. u. 5. órakor a helyszínen elfog árvereltetni.

Az árverési feltételek az árvaszéknél megtekinthetők.

Kelt Nagy-Bányán 1864. évi april hó 15. — én tartott árvaszéki üléséből.

2—3

192/1864 Hirdetmény.

Nagybányai kir. ker. Bányabírószék által közhírré tétetik, miszerint a frizai franciska nevű Szatmármegyei felső fernezei községbeli bányából néhai Kolozsvári István örökösseinek.

Literati Dánielnek	44. 16/100
Biró Juliánnának	3. 54/100
Sanedi Juliánnának	5. 14/100
Nyisztor Sándornak	3. 54/100
Báttuy Károlynak	7. 8/100
Vágner Bertalánnak	8. 31/100
Léva Mihálynak	5. 54/100
Rézler Lajosnak	5. 54/100
Dorogi Mártonnak	5. 54/100
Szettinger Máriának	1. 77/100

s végre magának a nevezett bányatársulatnak 56/100 részvényeik, részint az azokon fekvő 76 ft. 16 kr. potpénz és 53 ft. 8 kr. peres végrehajtási költségek erejéig, részint pedig az azokat különös adósság képen terhelő 403 ft. tőke tartozás, s az eddig bíróságon megalapított 9 ft. 84 kr. és 28 ft. 58 kr. mint szinte a további végrehajtási költségek erejéig, a bányatörvény 160 § és az ideiglenes törvénykezési szabályok értelmében, f. évi május hó 9. — dik napjának d. e. 9. órakor, a bányabírószék hivatalában, végrehajtási árverés útján, készpénz fizetés mellett elfognak adatni.

Kelt Nagybányán a kir. ker. bányabírószéknek f. évi március 31. — én tartott tanácsüléséből.

155/1864 P.

Árverési hirdetmény.

A krasznaközi járás főszolgabírája részéről közhírré tétetik, hogy néhai t. terebesi lakos Fischer Márton árvái illető többnemű ingó vagyonok és a t. terebesi híj 63. száma alatt feljegyzett 1500 új ft. becsült 1/4 — vás volt urbéres telek, rajta lévő épületekkel és 24 hold külőségű földdel f. évi május 17. — én szükség esetén június 17. — én d. e. 11. órakor a helyszínen közárverésen eladlatni fognak.

Az árverési feltételek az eljáró bíróságnál megtekinthetők.

Kelt Szakaszon april 8. — án 1864.

1928/1863 sz.

Árverési hirdetmény.

Közre tétetik, hogy Kaufmann József javára, Vida János és neje Sárvári Mária nevére a n. károlyi 619 sz. tjkönyvbe felvett birtok, nyilvános árverés útján a helyszínen, 1. — ső ízben 1864. évi május hó 6. — ik napjának, s ha ekkor a kikiáltási 400 ft. becsár meg nem ígértetnek, ugyancsak f. évi június hó 7. — ik napján, de már ekkor a becsáron alól is mindenkor d. e. 10. órakor el fog adatni, venni szándékozók az árverési feltételeket hivatalomnál addig is megtekinthetik.

N. Károly april 8. 1864.

3—5

748/1864 sz.

Felhívás.

A Zimán Lajos nevére jegyzett Portelek községi 5. sz. telekjegyzőkönyvi birtoknak végrehajtási utján elárverezése tekintetéből a bekebelezéssel biztosított hitelezőknek a megyei telexkönyvi törvényszék előtt leendő összejevetelére 1864. évi május hó 12. — ik napjának d. e. 9. órája lévén kitéve: mindazok, kik a lefoglalt javakra tulajdoni igényt tartanak, ezennel felhivatnak, hogy igényüket a fentirt napig e törvényszéknél jelentésk be.

Szatmármegyei telexkönyvi törvényszékének 1864. évi március hó 31. — kén Szatmárt tartott üléséből.

Fagarasi József, megyei telexkönyv vezető.

2—3

36/1864 tk.

Hirdetmény.

Varga György felperes javára 68 ft. s járulékaí erejéig, Ferenci Andrásnak a szatmári hegyen 3839 hr. sz. a. szőlője bíróság elárvereztetni rendeltetvén, határnapokul f. évi máj. 13. és június 17. — ik napjai d. e. 9. órakor a helyszínen kitézetek.

Az árverési feltételek az e városi tkönyvi irodában hivatalos órákban megtekinthetők. Szatmárváros tszéke mint tkönyvi hatóság 1864. febr. 9. tartott üléséből.

2—3

293/1864 Árverési hirdetmény.

A krasznaközi járás főszolgabírája részéről közhírré tétetik, hogy né. Sándorfalusi lakos Májér Vindel hagyatékához tartozó külömbföldi ingóságok, ugy Sándorfalu községben 22 sz. a fekvő s 502 ft. becsült beltelek, a rajta levő házzal és csürrel együtt és a hozzátartozó 18 hold szántó földdel, továbbá 30 ft. becsült egy darab szőlő, 20 ft. becsült felpince, folyó évi május hó 12. — én szükség esetén június 15. — án d. e. 10. órakor a hely színen elárvereztetni fognak.

5—5

Szakasz april 7. — én 1864.



Eladó Ház.

Szatmár-Németiben Péruca a református templom közelében 1500 számú házassági telek 1 szoba, kamara, pince, nagy istálló, szekér és faszín, 4 öles göré, 2 sertés ól, kőkút és kerttel, örök áron kedvező feltételek mellett szabad kézből eladó értekezni lehet a helyszínen.

Osváth Ferenc.

317/1864 P.

Árverési hirdetmény.

A krasznaközi járás főszolgabírája részéről köztudomásra hozatik, hogy néhai Madarsázi lakos Marozsán György hagyatékához tartozik a Madarsázi 83. számú hitellekjegyzőkönyvben felvett, 500. új ft. becsült 1/4 — vás volt urbéres telek f. évi május 25. szükség esetén június 25. — ik napjának d. 10. órájában a helyszínen elárvereztetni fog. Az árverési feltételek az eljáró bíróságnál megtekinthetők.

Kelt Szakaszon april 16. 1864.

1—3

774/1864 sz.

Árverési hirdetmény.

Szatmármegyei telexkönyvi törvényszéke részéről ezennel közhírré tétetik, mikép a végrehajtási árverés Rudnyanszky Kálmán felperes részére, ennek 5500 ftnyi követelése s a törvényes járulékok erejéig Mándy Kálmán alperes ellen, ennek a Szarazberek községi 82. sz. tjkönyvben A. I. és t 1—5. alatt egyedül az 6. nevére bejegyzett birtokaira, melyek egy 4 szobát magában foglaló tégla s vályoggal vegyes anyagból készült zsidóház házból, kertből és egyéb gazdasági épületekből, mintegy 84 hold szántó és 27 hold kaszálló földből állanak. Továbbá ugyan ezen község 141. sz. tjkönyvben Szarazberek község és a közbirtokosság nevére közösen felvett erdő s legelő birtokból Mándy Kálmánt illető részre, a kir. kisebb hasznouvételekkel s összesen 11,814 ft. 50 krra becsültettek, elrendeltetvén: árverési határidőül f. évi jun. 5. — dik és szükség esetén jul. 14. — dik napjának d. e. 9. órája a tárgyaló teremben Szatmárt tüzetett ki, melyre venni szándékozók oly kijelentés mellett hivatnak meg, hogy az árverési feltételeket alóli törvényszéknél és a végrehajtással megbízott Liehr István tör. ülnöknel bármikor megtekinthetik s hogy a kérdéses birtok, a mennyiben az első árverés alkalmával becsértéken vagy azon felül el nem adhatnák, a második árverésen a legtöbbet ígérőre azon alul is le fog ütteni.

Szatmármegyei telexkönyvi törvényszékének f. évi márt. 31. — dik napján Szatmárt tartott üléséből.

Kurovsky Ferenc, tkönyvi kiadó.

276/1864

Árverési hirdetmény.

Folyó évi apr. 15. — kán 1484. sz. a. kelt első alispáni meghagyás folytán, a nagypeleskei határban fekvő ugynevezett Tatár erdőnek két évi legeltetése, közárverésen leendő haszonbérbe adása elrendeltetvén, határnapul f. évi máj. hó 9. — dik napjának d. e. 9. órája Nagypeleske községbe általam kitézetik, — melyre is a haszonbérleti szándékozók 100 ft. bánatpénzzel el látva oly megjegyzéssel hivatnak meg, mikint a további árverési feltételeket ugyan akkor a helyszínen bővebben megtudhatják.

Kelt Lázárba, apr. 23. 1864.

Szamosközi járás főszolgabírója.

1—1